

*Обращение Правительства США  
к Советскому правительству<sup>1</sup>*

Москва \*

28 сентября 1938 г.

По мнению правительства Соединенных Штатов, положение в Европе является ныне столь критическим и последствия войны были бы столь гибельны, что нельзя пренебречь никаким демаршем, могущим содействовать сохранению мира. Президент Соединенных Штатов уже обратился в срочном порядке с призывом к рейхсканцлеру Германии, президенту Чехословацкой республики и премьер-министрам Великобритании и Франции, подчеркивая всю важность того, чтобы начатые переговоры продолжались и чтобы найдено было справедливое разрешение возникшего спора мирными средствами<sup>2</sup>.

Правительство Соединенных Штатов полагает, что если бы глава СССР или Советского правительства счел необходимым немедленно обратиться с подобным же призывом к Германии и Чехословакии от собственного лица, обращая их внимание на чрезвычайную важность отказа от применения силы при урегулировании возникшего между ними конфликта, содирательный эффект такого выражения общего мнения даже в последнюю минуту мог бы повлиять на дальнейшее развитие событий и содействовать сохранению мира в Европе.

Высказывая вышеизложенную мысль, правительство Соединенных Штатов отнюдь не формулирует тем самым своего мнения по существу возникшего спора.

*«Известия», 1938, 29 сентября.  
Опубликовано в сб.: «Документы  
внешней политики СССР», т. XXI,  
с. 534.*

<sup>1</sup> См. док. 378 и 379.

<sup>2</sup> Правительство США активно участвовало в подготовке соглашения о расчленении Чехословакии. Оно действовало при этом крайне осторожно и скрыто, вынужденное учитывать настроения народных масс, в особенности значительной массы населения в США чешского и словацкого происхождения, настроенной решительно в поддержку Чехословакии. Примером может быть грандиозный митинг в Нью-Йорке, проходивший 25 сентября 1938 г. под лозунгом «Спасем Чехословакию».

Помимо продажи крупных партий оружия гитлеровской Германии и Италии, с одной стороны, и угрозы аннулировать французские заказы на поставку самолетов в случае войны в Европе — с другой, правящие круги США активно включились в подготовку сделки с агрессором. Тогдашний государственный секретарь К. Хэлл публично заявлял в 1938 г., что США «не следует сейчас делать что-либо такое, что обидело бы Гитлера» (Bendiner R. *The Ridle of the State Department*. New York, 1942, p. 58). 15 сентября 1938 г. он положительно оценил переговоры Гитлера с Чемберленом, назвав их «исторической вехой» (*«The New York Times»*, 16. september 1938). Прибывший 15 сентября 1938 г. во Францию заместитель государственного секретаря США С. Уэллс заявил французским министрам, чтобы они не рассчитывали получить от США в помощь Франции «ни одного солдата, ни одного суджита». Американская пресса вела в эти дни разнозданную кампанию нападок на Чехословакию.

24 сентября американский посол в Париже У. Буллит предложил Рузвельту обратиться с призывом к правительствам Англии, Германии, Франции, Италии и Польши совместно с США обсудить создавшееся положение без участия Чехословакии и СССР (*«The Memoires of Cordell Hull»*, vol. I. New York, 1948, p. 591). Американское правительство сочло нецелесообразным посыпать своего представи-

\* Текст обращения был вручен поверенным в делах США в СССР А. Керком В. П. Потемкину.

теля в Европу. В посланиях Рузвельта Гитлеру и Бенешу от 25 сентября, в котором содержался призыв к мирному решению конфликта, особый упор делался на то, что война может вызвать социальные потрясения и крах капиталистического строя в воюющих странах («Peace and War. United States Foreign Policy 1931—1941». Washington, 1943, p. 42; «Documents of American Foreign Relations», vol. I. Boston, 1939, p. 1).

Основная идея посланий сводилась к умиротворению агрессора, и они соответственно были встречены в англо-французских правящих кругах как прямое одобрение проводившейся ими линии.

В основе второго послания Рузвельта Гитлеру, направленного 27 сентября («Foreign Relations of the United States. Diplomatic Papers, 1938», vol. I. Washington, 1955, p. 687), лежал план Буллита о созыве конференции заинтересованных стран без СССР и Чехословакии. Это предложение Белого дома было также горячо одобрено Чемберленом и Даладье. Рузвельт направил также послание Муссолини, в котором просил его уговорить Гитлера не прибегать к силе («The New York Times», 29. september 1938).

Американские правящие круги пытались втянуть в кампанию умиротворения агрессора и СССР, не делая при этом предложения об участии в планируемой конференции. Категорически отвергнув этот маневр, Советское правительство выступило с идеей немедленного созыва широкой международной конференции в целях предупреждения агрессии и предотвращения новой мировой войны. Дипломатическая активность США в пользу соглашения с агрессором свидетельствует о том, что США полностью разделяют с Англией и Францией вину за мюнхенское соглашение. О его одобрении правительством США свидетельствует также заявление К. Хэлла 30 сентября 1938 г. о том, что результаты соглашения «вызывают всеобщее чувство облегчения» («The New York Times», 1 oktober 1938).

### 378

Телеграмма посланника Чехословакии в СССР З. Фирлингера  
Министерству иностранных дел Чехословакии о беседе  
с заместителем народного комиссара иностранных дел СССР  
В. П. Потемкиным

Москва

28 сентября 1938 г.

Я советовался с Потемкиным о том, как должен СССР реагировать на сегодняшнюю американскую ноту<sup>1</sup>. Потемкин согласен, что ответ дать необходимо, причем положительный. Однако он хочет подчеркнуть, что ЧСР уже вышла за пределы возможных уступок. Непосредственно к Гитлеру СССР, конечно, обращаться не будет. Я сказал, что мы весьма заинтересованы в том, чтобы СССР не был исключен из возможной международной конференции.

Фирлингер

AFMZV, Praha, PZ Moskva, 1938,  
č. 145; Telegramy došlé, č. 985/38.  
Копия. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> См. док. 377 и 379.